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Nota: En cada bloque debe contestarse o la cuest&nproblema. Cada uno de los
ejercicios sera valorado entre 0 y 2 puntos.

BLOQUE A

Cuestion A. Se sabe que la matriz de dos filassyadiumnas A, satisface la ecuacion
- : 13\ (-1 -1) (2 0 ,

matricial que siguea - (5 7} +(_ ) _3} :(2 OJ. Calcula razonadamente la matriz A.

Haciendo operaciones:
(1 3} (2 oj [—1 —1] [2 oj (1 1} (3 1}
A- = - = + = .
5 7) (2 0) (-2 -3) (2 0) (23 (43

. 13 o . )
La matriz inversa dev :(5 7} es la siguiente, aplicando el Método de Gauss

Jordan:
(|\/|/|):[1 3 ‘ 1 Oj = {F, - F,-5F} = [1 3 ‘ 1 OJ = {F, - -1F,} =

57|10 1 0O -8
1 3
=

01

. : . 31 -
Segun lo anterior, la ecuacion a resolver asMm =[4 3]. Multiplicando por la

1 O
5
8

31 31
derecha por M, resulta:A - M -|\/|‘1=[4 ?)j.l\/rl . A.|:A=[4 3].M—1.

Sustituyendo en la expresion anterior el valoMdeobtenido:

A. Menguiano



9_1 _

8 8 — 2 /\
12_3 _13

8 8 8
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3X—-2y+2z=2a+1

Problema A. Discutir la compatibilidad del siste®a{x+y-z=1 en fun-
4x—2y+(a—1)z:a+1

cion del parametrar .

Las matrices de coeficientes y ampliada son tagestes:

3 -2 2 3 -2 2 2a0+1
M=1 1 -1|ymM=1 1 -1 1
4 -2 a-1 4 -2 a-1 a+1

El rango de M en funcion del parametrces el siguiente:

3 -2 2
IM|=[1 1 -1|=30-3-4+8-8-6+20-2=50-15=50-3)=0 = a=3
4 -2 a-1

Para a #3 = RangoM = RangoM '=3=nP incégnitas= Compatibledeter minado

3 -2 2 7
Para =3 = M'=|1 1 -11|= RangoM'= {C, C,, C,} =
4 -2 2 4

3 -2 7
=1 1 1(=12-14-8-28+6+8=26-50=-24#0 = RangoM'=3
4 -2 4

Para a =3 = RangoM =2 ;; RangoM'=3 = Incompatilbe
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BLOQUE B

Cuestion B. Sean A(2, 2, 1) y B(4, u, v) dos puntelsespacio. Se sabe que dichos pun-
tos son simétricos respecto del plane2x -y +z+ D =0. Hallar de forma razonada los
valores de u, vy D.

Un vector normal del plano es=(2, -1, 1).

El vector v=AB=B-A=(4, u, v)-(2 2 1)=(2 u-2 v-1) tiene que ser lineal-
mente dependiente del vector=(2, -1, 1), por lo cual, sus componentes tienen que se
proporcionales:

2 u-2 v-1 2.1 o ~l=u-2 55 u=l
F Rl P
L=VT2 e 1=y-1 o v=2
2 1 —

El punto B resulta ser B(4, 1, 2).

El punto medio de Ay B e{:A(Z, 2,1
B(4 1,

N
~—
|

=>y=—==r = M[B, § §j
2 2

El punto M pertenece al plano=2x-y+z+ D=0, por lo cual tiene que satisfa-
cer su ecuacion:
m=2x-y+z+D=0 3 3
3 3 = 2:-3-—+-+D=0= D=-6
M| 3 =, = 2 2

22
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Problema B. Hallar la ecuacién general de un plarque contenga al origen de coor-
X+2y+3z=1

. ¢, Es Unico dicho plano? Razonar la
X+3y+2z=1

denadas y a la recta r de ecuaoiér{

respuesta.

Si el planon contiene a la recta r contiene a todos sus puntos.

Para obtener dos puntos de la recta r con facil@akpresamos mediante unas
ecuaciones parameétricas:

r = y=A1

{x+2y+3z=1 ) x+2y=1—3?}—x—2y=—1+3?

= z2=4A =
X+3y+2z=1 - Xx+3y=1-24 x+3y=1-24

-51

x=1
X+2y=1-31 ;; x=1-31-2y=1-31-24=1-56A=Xx = r=y=4
z=A

A=1 - A-411
Dos puntos de r so :
A=-1 - B(6 -1 -1)

Los vectoresu =OA=(-4,1 1) y v=0B=(6 -1 -1) son directores del plano
n pedido.

La expresion general de es la siguiente:

X 'y z
Ab;G:KAE -4 1 1|=0;; - x+6y+4z-6z+x-4y=0;;, 2y-2z=0
6 -1 -1

m=y-2z=0

El plano es Unico porgue por tres puntos no aliogeadlamente pasa un plano.
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BLOQUE C

Cuestion C. Sean p y g dos nameros positivos aurye vale 20. Hallar razonadamente
el valor de p y q para que el producto del prinpgoel cuadrado del segundo sea ma-

Ximo.

p+gq=20;; p=20-¢
P=p-q°=(20-q)-9°=209" -¢°=P

Para que el producto pedido sea maximo tiene eueuda su derivada:

g, =0 - Carece de sentido ldgico

P'=40q-3q° =q(40-3q)=0 = g, =40
>3

40 60-40 20
=20-—=— "~ =—"" =
P 3 3 3 P

20 40

Los numerosson p=— ==
p 3 y g 3
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Problema C. Encontrar los intervalos de crecimigntecrecimiento y los maximos y
minimos de la funciérf(x) = 2x* -3x? -12x +5. Representar la gréafica de f.

Una funcién es creciente cuando su derivada a8vaog decreciente cuando es
negativa.

f'(x)=6x2 -6x-12=6(x*> ~x-2)=0 = x* ~x-2=0

1+/1+8 1+49 1+3
X = = = = X =

2 2 2

Por ser f(x) una funcién de tipo polindmico, sunilwio es R, por lo cual las solu-
ciones anteriores determinan los intervales, -1), (-1 2) y (2, +«), que son alter-

nativamente crecientes y decrecientes.

Estudiamos uno de ellos, por ejempiq, 2), en el cual se encuentra el valor mas
sencillo de x = 0:

f'(x)=6x*>-6x-12 = f'(0)=-12<0 = Decrecient.

Creciente f'(x)>0 = (-0, -1)0(2, + o)

Decrecien¢: f'(x)<0 = (-1, 2)

Para que una funcién tenga un maximo o un mingfativo es necesario que la
derivada sea cero en ese punto.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada:

f'(-1)=12-(-1)-6=-12-6=-18<0 = Maximo para x=-1

f'(x)=12x-6 =
f(2)=12-2-6=24-6=18>0 = Minimo para x=2

f(-1)=2-(-1°-3-(-1)°-12-(-1)+5=-2-3+12+5=12 = Méaximo: A-1 12)

f(2)=2.2°-3.22-12 . 2+5=16-12-24+5=-15 = Minimo: B(2, -15)

Teniendo en cuenta que la funcién corta al ejerdenadas en el punto C(0, 5), y
con los datos obtenidos se puede representar,ieda aproximacion, la grafica de la
funcion, que es la siguiente:



@)

v

W
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BLOQUE D

Cuestion D. Calcular la primitiva=jx - cos(ax+b) - dx, donde a y b son dos nimeros
reales.

X=U — du=dx
= [x. b) - d
IX cos(ax+ ) X = COS(aX"'b)'dX:dV . V:iser(ax+b) (*) -
ax+b=t

() [cos(ax+b) - dx = { - "

1 1 1
= —|cost -dt=—sent=—senlax+b
dledt} aj r( )
a

1 1 X 1
| =x = -1 = - . =— -= . **
= X - sen(ax +b) j A sen(ax+b) - dx A sen(ax + b) A j sen(ax+b) - dx  (**)

ax+b=t

() jser‘(ax+b) -dX = { A .

1 = —jsent -dt:—icost=—icos(ax+ b)
dx=—=dt a
a

I =§ser‘(ax+ b)+i2cos(ax+ b)+C =i2[xser'(ax+ b) +cos(ax + b)]+C =1
a a
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Problema D. Se considera el recinto del plano éiduotpor las rectas y = 4x, y = 8 — 4x
y la curvay=2x-x?, y situado en el primer cuadrante. Trazar un esqugrafico del

recinto y calcular su area mediante calculo infegra

Los puntos de corte de la curva con las rectagbienen de los sistemas que

forma la curva con cada una de las dos rectas:
x, =0 - 0O(0, 0)

=2x - X2
y_4x X } = 2x-x2=4x ;; x*+2x=0 ;; Xx+2)=0 =
y = 4x x,==2 - P(-2 -8
— w2
y_szsx 4X } = 2x-x*=8-4x ;; x*-6x+8=0 i
y=8-4x

x,=2 - A2 0)

X=61\/36—32=61x/2=612=

2 2 2

31 =

x,=4 - Q(4, -8)

El punto de corte de las rectas se obtiene dgikddcion de sus ecuaciones:

Y4 =
ﬂ \ / y=ax } = 4x=8-4x ;; 8x=8 :;
— 8 "4X y::8-4X

x=1 = B(1 4)

La representacion grafica, aproxi-
mada, es la que indica la figura.

X Es interesante observar que las dos
rectas son simétricas con respecto a la
rectt X =1y que la curva también es simeé-
trica con respecto a la misma recta. Esto
facilita la obtenciéon del area pedida, que es

la siguiente:
// Szzj[4x—(2x—x2)] dxzzjl'(x2 +2x) dx =
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BLOQUE E

Cuestion E. Se tiene una balanza de dos platillmmnytres tipos de pesas: A, By C. Si
se colocan 4 pesas del tipo A en un platillo y Sagedel tipo B en el otro, la balanza
quede equilibrada. Ocurre o mismo si en un ptask colocan dos pesas del tipo B y
una pesa del tipo A y en el otro platillo dos pedelgipo C. ¢ Como se inclina la balan-
za si se colocan dos pesas del tipo C y dos pesdpa B en un platillo y 4 pesas del

tipo A en el otro? Justifica la respuesta.

Llamando x, y, z a los pesos de las pesas détiBoy C, respectivamente, resul-
ta el sistema de ecuaciones siguiente, en cuyaaikxpresion desconocemos el signo

gue separa los dos términos:

y=X
4x =5y 4x =5y 5
1.4 1
2y+Xx=2z  2y+Xx=2z —>z=y+—x=gx+§x
22+2y ?4x| z+y ?2X

13 4x _13x+8x _ 21X
10 5 10 10

= 21x > 2x

8X +5x _ 13«
10 10

La balanza se inclina hacia el lado de las pesaBC
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ax+b si x<-1

Problema E. Se sabe que la funcicb(x):{ es derivable en el punto

x*+3 si x=-1
x=-1. Hallar razonadamente los valores de a y b.

Para que una funcion sea derivable en un puntmmdicion necesaria que sea
continua en ese punto, por tanto:

fim _f(x)= fim (ax+b)=-a+b
X - _1 X - _1
lim lim = za+h=4 @
— 2 — — f(_
= e d=a=1(-)

QO

f'(x):{a si x<-1 _ f'(—l):{ a si x<-1 _ ___,
2X sl x=-1 -2 sl x=-1

Sustituyendo en (1):
—~a+b=4 ;; —-(-2)+b=4 ;; 2+b=4 ;; b=2
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